
VERBALE RIUNIONE GRUPPO INTERREGIONALE REGIONALE AIRO EMILIA ROMAGNA E MARCHE
31 MAGGIO 2019

In data 31 maggio 2019 presso il Policlinico S. Orsola-Malpighi (Bologna) si è tenuta la riunione del
Gruppo Regionale AIRO Emilia Romagna-Marche

Erano presenti i componenti del CD: Mantello (coordinatore), Ciammella, Giannini, Guido, Piva
Romeo. Assenti giustificati: D’angelo, Balestrini (sostituito da Ciabatti), Maurizi, Fiorica,Raggi
Inoltre erano presenti i Soci Bunkeila, Lohr, Morganti, Ciabatti

La riunione si è aperta alle 13:30 con l’introduzione da parte del Coordinatore, Giovanna Mantello,
del seguente ODG:

1. Stato avanzamento lavori del Gruppo;
2. Stato della Rete Oncologica nelle nostre regioni e coinvolgimento in essa della figura del

radioterapista;
3. Prospettive future del gruppo ERM;
4. COORDINAMENTO 2020-22
5. Proposta di nuovi studi/collaborazioni;
6. Varie ed eventuali

a. NOMENCLATORE/TARIFFARIO in Emilia Romagna e nelle Marche
Punto 1)

- e’ stato pubblicato il volume “IGRT ED ERRORE RESIDUO: QUALE MARGINE” con il supporto
della ditta Radius (ED Medizioni ; ISBN978-88-943949-1-7) . La copia cartacea sara’
distribuita come materiale congressuale in occasione del Congresso Nazionale AIRO di
Rimini. Il PDF e’ gia’ disponibile sul sito AIRO;

- Elisa D’angelo sta coordinando la stesura di una review (in inglese) sull’argomento ;
Punto 2)

- si riportano le rispettive realta’ regionali e viene messo in evidenza che la figura del
radioterapista non e’ mai ufficialmente coinvolto ;

- da verificare se il modello vincente puo’ essere quello di lavorare su PDTA regionali e se
puo’ essere vantaggioso  creare una rete radioterapica che possa avere piu’ peso
decisionale nell’ambito della rete oncologica;

Punto 3 e 4 ) Prospettive future del gruppo ERM  e Coordinamento 2020-22
- Si prende in considerazione lo Statuto ERM:



ART 5 ………. Il coordinatore e’ eletto dall’assemblea a maggioranza semplice dei voti dei Soci e
resta in carica tre anni. La candidatura deve essere presentata entro 1 mese dalla data delle elezioni.
Il Vice-coordinatore è eletto a maggioranza semplice dei voti dei Soci e resta in carica tre anni. E’
raccomandato che sia eletto come Vice-coordinatore un Socio della Regione diversa da quella di
provenienza del Coordinatore eletto.
Alla scadenza del loro mandato il Coordinatore e il Vice-coordinatore non sono ri-eleggibili in modo
consecutivo  per lo stesso ruolo nel Consiglio Direttivo.
I Consiglieri  vengono eletti in assemblea (da un numero minimo 7 ad un massimo di 13 (comunque
massimo un consigliere per centro, ad esclusione del centro del coordinatore e del vice-coordinatore);
il ruolo di consigliere può essere ricoperto dal Direttore del centro o da uno dei suoi collaboratori.  Le
elezioni alle cariche di Consigliere avvengono ogni tre anni durante lo svolgimento della Riunione
Annuale.

Le elezioni alle cariche di Coordinatore, Vice-coordinatore e di Consigliere avvengono ogni tre anni,
durante lo svolgimento dell’ultima riunione annuale, convocata in tale occasione anche come Seggio
Elettorale.
Il mandato del Coordinatore e dei Consiglieri ha decorrenza dal 1^ gennaio successivo alla data di
votazione e scadenza il 31 dicembre del terzo anno successivo.
In caso di cessazione della carica di uno dei Consiglieri per i motivi sopracitati, il Presidente ha facoltà
di indire una nuova elezione per la carica vacante.
Il Consigliere supplente rimane in carica fino al termine del mandato del Consigliere supplito.

- l’assemblea conferma la durata del coordinamento di 3 anni;
- l’assemblea concorda di favorire un ricambio tra i consiglieri (nonostante  l’assenza

di limiti a tal proposito nello statuto ERM). Si considera anche la possibilità che, in
assenza di alternativa, il centro possa non presentare un candidato (puntando ad
una partecipazione nel coordinamento successivo);

- per il rinnovo dei consiglieri si attende un nominativo, da parte di ogni centro, in
sostituzione di quello gia’ in carica (salve eccezioni come per il centro di Pesaro);
deadline 1 settembre.

- Per la nomina del coordinatore, che deve essere selezionato tra i Radioterapisti
Oncologi dell’Emilia Romagna, Elisa D’angelo ha dato la sua disponibilita’. Si
attendono eventuali altre candidature entro il 1 settembre

- Le Marche devono eleggere il vice-coordinatore. Sara Costantini ha dato la sua
disponibilita’. Si attendono eventuali altre  candidature entro il 1 settembre

Punto 5) Proposta di nuovi studi/collaborazioni;

- Organizzazione incontri congiunti AIRO-AIFM
o Mantello si impegna a condividere con i colleghi fisici di Emilia Romagna e

Marche l’argomento della giornata di studio; per la sede propone Ancona;
in autunno

- Organizzazione assemblea nazionale AIIRO II trimestre 2020
- Condivisione protocolli di studio per la partecipazione dei vari centri (es. Studio

Sharon)
- Organizzazione incontri con CNAO di Pavia e Centro di Protonterapia di Trento al

fine  di condividere criteri di selezione e procedure di autorizzazione  dei
trattamenti , ma anche risultati dei trattamenti gia’ effettuati

Si lascia aperto un forum via mail per raccogliere proposte su studi/argomenti da
approfondire/ eventuali giornate di studio.

-



Punto 6) Varie ed eventuali
 NOMENCLATORE/TARIFFARIO  in Emilia Romagna e nelle Marche:
L’argomento viene introdotto da Bunkeila con l’obiettivo di formare un gruppo di
studio sull’argomento

- Facendo pero’ il punto sullo stato attuale di rendicontazione ,si constata una non
uniformita’ di procedura non solo tra le due regioni ma anche nell’ambito della
stessa regione; non si intravede alcuna possibilita’ di condivisione delle procedure

- In emilia romagna  si sta assistendo alla implementazione della rendicontazione
mediante ricetta dematerializzata - Day Service (anche questo gestito in modo non
uniforme tra i diversi centri)

La riunione si conclude alle 15.30 lasciando aperto il forum via mail per proposte di studi e/o
giornate di aggiornamento e per proporre i candidati   al ruolo di consiglieri, coordinatore, vice-
coordinatore (dead line 1 settembre).


